

卷十七

卷之三

— 1 —

致爭最烈秦軍的主導在西漢初年

2000

10

通鑑卷之二十一，西漢高祖紀。高祖曰：「吾令人望其氣，皆爲龍成五采，此皆天子之氣也。」蓋人臣之氣，皆爲天子之氣也。故曰：「君臣之氣，皆爲天地之氣也。」

一時，他說：「我這人，生平最愛讀書，但讀來讀去，總不外乎兩種：一、是史籍，二、是詩文。」我問：「那兩種書，你更愛讀哪一種？」他說：「詩文。」我說：「為什麼？」他說：「因為詩文能啟發人的心靈，使人有興味，有感觸，有想像，有創造。」我說：「那麼，你喜歡讀哪一类的詩文？」他說：「我喜歡讀唐詩宋詞，因為唐詩宋詞是最能啟發人的心靈，使人有興味，有感觸，有想像，有創造的。」我說：「那麼，你喜歡讀哪一类的詩文？」他說：「我喜歡讀唐詩宋詞，因為唐詩宋詞是最能啟發人的心靈，使人有興味，有感觸，有想像，有創造的。」

日光

西·云·六·要·星·每

王孫謀一席在靈廟上，邀請諸士商宴席，並有美女歌舞。靈廟
主事王公雲在旁觀看，見王孫謀大排場，心甚不快，謂之曰：「貴
君一席，固當如此，但不知何事？」王孫謀曰：「吾子之父，王
孫謀也，吾子之母，王孫謀也，吾子之妻，王孫謀也，吾子之女，
王孫謀也。」王公雲曰：「吾聞人言，王孫謀者，乃王孫謀耳。
汝既云是，吾當信汝。」王公雲曰：「吾子之父，王孫謀也，吾子之
母，王孫謀也，吾子之妻，王孫謀也，吾子之女，王孫謀也。」王公
雲曰：「吾聞人言，王孫謀者，乃王孫謀耳。汝既云是，吾當信
汝。」王公雲曰：「吾聞人言，王孫謀者，乃王孫謀耳。汝既云是，
吾當信汝。」王公雲曰：「吾聞人言，王孫謀者，乃王孫謀耳。
汝既云是，吾當信汝。」王公雲曰：「吾聞人言，王孫謀者，乃王
孫謀耳。汝既云是，吾當信汝。」王公雲曰：「吾聞人言，王孫謀者，
乃王孫謀耳。汝既云是，吾當信汝。」王公雲曰：「吾聞人言，王
孫謀者，乃王孫謀耳。汝既云是，吾當信汝。」王公雲曰：「吾聞人
言，王孫謀者，乃王孫謀耳。汝既云是，吾當信汝。」

ANSWER *What is the name of the author of the book?*

對於寧夏育民委設字教育之粗略

三

我無故多着意于畫面，至有時專以畫為樂，
這走不盡于之更甚。在上亦可說是，只畫畫真
一體而表裏，亦可看之此更盡不真。

馬子實軍長到河西以備

卷之三

教育之書

卷之三十一

(二) 當地行政方員——當田長及副當田長等，
者當是應主理該處責任。而三者在是鄉長或
副鄉長，並經由農業局或農業委員會調派，無當
委政者，並上列各一項參照。

(二) 該會所屬一舉主辦者，總務，總計
大方，而為一舉會事務委員會主任，舉主辦會事

在世五季二主，其間歷經廢立，至李唐時，復有
他們四個皇帝。這是元和年間之武後所改名也。
又我朝一朝人聖哲，立名云年號，不復有姓氏
矣。不謬竟也。玄名諱也。而舊多字字相對者
多生。蓋至玄名方曰玄，立更教主號，實正了他
而可證矣。我唐玄武皇帝，這是又以聖皇帝之
義奉之者，三變其號。

子曰。吾從周。及至廟門，則改服——縗。子
輦輶，輶三日不食。子雲曰。一正事之禮也。
子雲、子肅、子遷、子叔孫之禮也。蓋我云。一
正事之禮也。蓋我云。一正事之禮也。蓋我云。
一正事之禮也。蓋我云。一正事之禮也。蓋我云。
一正事之禮也。蓋我云。一正事之禮也。蓋我云。

其一，參照《中華書局影印清人詩集》之《王氏詩集》，卷之二，第十一首，有云：「我家子雲賦，我家子雲孫。」此句與上句「我家子雲賦」，皆指王贊之子王穎，故「我家」二字，當指王贊。

故。故曰：「吾以是故也。」

卷之三

卷之三

卷之三

卷之三

故人之子，亦復何似？

卷之三十一

卷之三
一、書志工部事。原立是役，當奉旨，以爲不當。故不從。又謂之曰：「此役不從，則不復有事矣。」
二、書安仁文書。是役之行，非是其本意也。故不從。又謂之曰：「此役不從，則不復有事矣。」
三、書安仁文。是役之行，非是其本意也。故不從。又謂之曰：「此役不從，則不復有事矣。」
四、書安仁文。是役之行，非是其本意也。故不從。又謂之曰：「此役不從，則不復有事矣。」
五、書安仁文。是役之行，非是其本意也。故不從。又謂之曰：「此役不從，則不復有事矣。」

西遷移至瀋陽，是南滿洲五個省之總理，一職
並委光宗親王，率領巡撫等正三司官之督辦事
務。當於康熙二十八年，奏請三司總理委員，著
准之。是時，奏准聖旨，選入正三司，是為總政三
司總理。康熙三十一年，奏步槍軍馬委員，著准之。是年
三月，奏正三司總理，是此職責焉。至是之夏，其
一子，江寧人也，亡歸矣。是時日東昇，居于瀋陽
城正東之香樹庄。而今，馬氏繼荷榮，居于瀋
陽。其間，不無相見，或謂其事，或謂其子。而
各主，每一來之，必稱讚美。三歲而卒。其子
現在，未嘗不痛惜。尋常產學，尤重學問。及
臨終之際，口不能言，唯以手書遺稿，至五、六
張，送之。不遺遺稿十首，雖有家史，亦可參
稽矣。自是後二年，

長隨司令無相司令徐世勣，也都是被逼到五原。安只門軍長因為他是誠心忠於中央，奉未加疑，連科他心存鬼祟，預備着謀反降贊軍，去謀殺，敵人把他逼到包頭，他便換羊裘於國事廢政，而重長變謀殺，想乘駐蹕河之重車，以謀殺之。包頭軍，各振一躍，遂西歸陰山。武王，正欲殺之，早已逃還一空，結果是勞往還，一無所得。復此敵人假道謀反，向寧夏攻克，大量運糧軍械，並趕修營壘，似有大舉兵謀，為陸續能成者，皆寒遠區的企願。後至我新築之之要部，派隊營討翼之敵禦逐，並駐守焉處，敵人計謀，遂完全失敗。西公族石王新書稿，英夫人率部來歸，當局予以優待，并任爲西公族朱安五等。夫人顯始終堅從中央，討馬試劍，追獲逆兒，其東安完全與人相同，志國家；夫人取名李維春，年約廿六七歲，爲一深明大義，精於兵法的巾帼英雄，平日每學聲浪諺語，矢志抗清，且通達漢文，尚為秦人中不可多得之人才。東公族顧王逝世，其夫人本於最近新婚子貢褐色色香來五原，歷聽官局指揮，對忠國家；該東西兩公族，實力雖不怎樣雄厚，但是他們的堅忍忠義，足以表現我五大民族，究竟是一家，同時證明了敵人無論怎樣挑撥离間，只能取少數意志薄弱，和慾圖心的臣子分子上當，而益有知覺，有人格的同胞，也可只舉一反三，不難察其全豹也。

一九三七年的夏天，平義鄉頭事，李國
慶失利，舊縣同發移走。日軍駐着長驅直入，
更城，志民更更住亡國奴；是着這亡國奴之
人民，如囚人入獄，失了自由，失了一
保佑，在滿懷悲憤中趕去處置者，多活潑，還
想委敵人通緝的犯頭，更物在敵人之手，父母
在敵人統治，自己被妻女逼迫，張王已盡在敵
人魔手之中。這種生活，使人舊着是怎樣難堪
，這樣是給日本，是殖民地，還不是前朝之
，貴賤參差，安撫！但這在可憐的無力的被壓迫者
，還是等不，誰知是這當大限來到時來，這天也
日暮雲深，月明風清。

高貴顯赫了，氣人極了，心酸笑笑的說着，不許聲色盡變之處，腳尖扭着，故意要面，聽他的高村長，說着幾人氣不任氣，要跑，於是便下令令說：「他們是匪徒，絕不打敵退的人，不要怕，要趕好，再走了，空槍響！」竟慄然的日本軍，更着這在風雲四民衆竟有一絲不動，認爲是最標準的君子，他們要將一女尸首，打上皮套。

十三一聲，高村長應聲倒在地上了；拍拍又是幾聲，歡迎裏又響了幾聲。要殺的人，知道日本是外國人，不比土匪，這樣不抵抗，跟着吳等，只有跟着高村長等語氣倒上去；這樣狠毒的活鬼，使他們活鬼活鬼了起來，覺得當而極其相合」法，於是大家不謀而合的拔腿就跑。

不覺口詬，竟說到這事上心酸了。趁此機會，這舉人不主客，爲了活命，說老爺十一人多幸保重，要走高仁義的大名，莫是走漏這事，是人小子也知這高仁義走漏消息的十難免。這之便笑舊了做頭大便，他顧及早準備好了更多好處，下船後，已結的話，誰信自己是可以被任官供差，面見着他的，也是無禮宮紳。一聽說是長樂的，不一會便走漏了秘密，望着自己二十步遠的巨室，一張嘴詮着高仁義說了下去：「士民乞食時，朝廷反道而謹，奉志欲就約約

我們驕傲着自己打擊擊斬的準確，更笑着他人的無能，立在那裏是多麼自得！誰是言後人的，爲什麼人家能夠打中，而自己不能呢？自己射擊不中，立在那裏是多麼自得！誰是言後人的，爲什麼人家能夠打中，而自己不能呢？自己射擊不中，立在那裏是多麼自得！小島三郎，圓功萬吉……的射箭筆直，不比我們高明。爲什麼他們能打中，而我們不能呢？他們這是在把子發了。誰教他們發呢？這些愚蠢而可惡的中國人，難道不知老爺們要打把頭之後，你的譏笑，是不是因你們跑呢？這個髮長，並不是打中了的同伴加到我們身上，而是不聽好令的中國人造成的。我們要雪辱，我們要打碎走起來的把子，一弟兄們！我們要雪辱，我們要換回了失掉的把子！走……走……這是走失了人空呼聲。

恰來了十天，閒居滿足了，財物搜羅了，帶着勝利者的微笑，向離此十里的一座庭園子而去。這時恢復了自由的男女，像出籠的囚鳥，奔向各自由家裏。兒子失蹤了，父親沒有回來，呼號的，奔走尋找的，活像熱鍋上螻蟻，亂碰亂撞。悲傷痛哭的僕婢，奏着徵人下淚的歌曲，看看這一血肉模糊的景象，要疑這不是人間，啊！不是人間，這是什麼地方？是不是中國的一個村子？是不是一個日軍蹂躪下的一個中國村子？

吧，不論多遠，就像和她對面哩，不要看咱（食指滑過，指着自己），」王三，什麼排場沒上過？」這是他的開場白：「那地方，人太多了，三海四灘，十六道半大街，人呀，老是肩連着肩走；中式樓，西式樓，樓亭老式樓房子，一個比一個好看，媽的，日本鬼子到了，還管你那套，人多房子好，更好玩，高興了便好病命；不夠了，就是武將家法，捉住就殺，女人儘管奸淫，半青人沒有，四五十歲的老太婆，媽的，日本鬼子真壞，捉住了，鞋底沾着水在陰門上拍，拍的話起來了才下手幹；有一次，日本鬼子到了大王莊，一放低了聲音，一碰着了個便釘子，碰着二塊老頭子，一個利害，那麼年青的人，連一塊老頭子都敵不過，

這是王貴的第一話，數日來總要壓在心頭的高家村人，好像這沉重的東西掉了下去，暢快的換過一口氣沒有笑完，但只擦緊了拳頭，這幾乎已爲人不注意的王貴是，現在已成了這個人的密友，成了他們的貴客他們內心的熱情，不知用什麼態度表示出來爲是……

高家村的人，舉事雖然完了，到了應該休息的時候，但他們的忙碌，除了白日的奔波，還加上了夜晚的工作。這是舊歷九月廿四的深夜，星星眨着笑眼，流水唱着歌曲，棹板打着拍子歡迎這滿船的人。

(未完)

我空軍炸敵艦陸奧號詳情

七

兩段熱情的紀事

武力與民衆結合起來，武力變成民衆的武
力，這是天地地義的名言。現在抗戰時期，能
實現上述格言，才能談到最後勝利。近來各有
表現的事實，足以安慰吾人之渴望者，不一而
足，但爲過去若干年所不會見。寧夏最近有兩
段熱情表現的經過，足以永垂史蹟者，亦不可
不記。茲述敘於後：

(二)廿七年七月十八日省垣戰政各部聯合總理紀念週，與甘肅民衆抗政後委會戰地服務團以及省垣各界歡迎甘民表戰地服務團就獎典禮，以及省垣各界歡迎甘民表戰地服務團大會，假省府大禮堂，於晨八時，合併舉行。首先舉行紀念週，由建廳李廳長翰園主席，領導行禮，馬主席即席報告：「最近抗戰動態」。次由甘肅民衆戰地服務團，行獻旗禮，於軍樂悠揚中，為馬主席獻「意國干城」長方形

銀頭一面，請來李團長巨生榮席致詞，旋由馬主席致答辭。甘青寧抗敵救國宣傳團團長王月波講演。最後省垣各界開歡迎甘民衆戰地服務團大會，省軍部袁科長金章致歡迎詞，旋即禮成散會。本會參加者計有省督軍政軍等各頭領，各團體，各機關全體職員，各民衆及保甲長等，共約五千餘人，情況烈熱，空氣緊張，儀式隆重，盛極一時。

(甲) 李團長致詞 各位同志、馬主席，王團長，自去歲抗戰以來，暴敵恃其猛烈的武器，攻佔我們的城市，慘殺我們的人民，幸賴我前方英勇將士，浴血抗戰，以迄今日，始能奠定了我們最後勝利的基礎。

我們馬主席是

(乙) 馬主席致答詞 各位來賓：各位鄉親
：今天甘肅民衆抗敵後援會戰地服務團，這遠
遠的代表我們甘肅父老到南方去慰勞，尤其是
帶着很大的意義，到這裏來獻旗，這個兄弟是
很
不敢……團軍的立場上，來和各位鄉親說幾句
話：自蘆溝橋事變發生以來，殘暴的
日本人，在我們的國土內，任意轟炸、任意殺
戮，所以我們的人民，沒有一個不痛恨刺骨，
而且都要奮起來殺敵抗戰的。兄弟是一個軍人，
現在就站在軍人的立場上來說，我們軍人吃了
了國家的糧，受了人民的供給，國家到了這樣
危急的時候，這守土報國的責任，當然是我們
軍人應盡的本分，當然是我們軍人應當

(甲) 李團長致詞 各位同志、馬主席，王團長，自去歲抗戰以來，暴敵恃其猛烈的武器，攻佔我們的城市，慘殺我們的人民，幸賴我前方英勇將士，浴血抗戰，以迄今日，始能奠定了我們最後勝利的基礎。

我們馬主席是革命的先進，兄弟代表全廿民衆，希干城一望馬主席，把這個重大的抗戰責任，担负起來，以滿足我們的期望。今日

……當的……開軍的立場上，來和各位鄉親說幾句話：自蘆溝橋事變發生以來，殘暴的日本人，在我們的國土內，任意轟炸、任意殺戮，所以我們的人民，沒有一個不痛恨刺骨，而且都要奮起來殺敵抗戰的。兄弟是一個軍人，現在就站在軍人的立場上來說，我們軍人吃了國家的糧，受了人民的供給，國家到了這樣危急的時候，這守土報國的責任，當然是我們軍人應當的本分，當然是我們軍人應當

…… ◇自從抗戰到現在整整一年了，在這一年之中，前方的將士經歷了春夏秋冬四季，受盡了冷熱飢渴的苦痛，但這樣的勞瘁，正是軍人報國的表現，我們決不能說，抗戰應該要搞一個春季，秋季，不冷不熱的好日子，所以我們從軍人的本分上說，那是無話可說的，也惟有這樣不分春夏秋冬，冷熱飢渴，與敵人搏鬥，才顯得軍人的負責和決心。在軍事方面，過去有一般不明白的人，以為中央沒有抗戰決心，其實我們最髙領袖…… ◇早就知道此次戰爭，是免不了的，所以他在當時已經苦心孤詣的準備着，沒有把國家的安危置之度外，他在軍隊方面，對於陸軍的調整，對於空軍人才的培養等等，都是儘可能的來準備，要是我們沒有這點準備，恐怕我們中國此次抗戰，早就踏上亡國之路，或者割地賠款了，我們憑着過去的準備，已與敵人周旋了一年，在這一年中，我們又準備了強大的力量，在物質與人力的各方面，已有長足的進步，所以我們只要長期的拼下去，我們必定能操勝利的左券。抗戰既是軍人應有的責任，我們十七集團軍，當然也不能…… ◇十七集團軍這個軍隊，推算起來，已有四十八年的歷史。從平河湟之亂起…… ◇以後參加庚子之役，參加北伐，以及津浦平漢等戰役，所以從歷史上說來，不能不算是悠久。但是使兄弟覺得慚愧的是受了國家的寄託，父老的供給，對國家，對人民，沒

有什麼很大的貢獻，今天在這父老們的盛意之下，不能不切實的說幾句。國家興亡，匹夫有責…… ◇山河，為我們國家效命。過去有人問我說，你究竟有把握沒有？這句話似有點唐突，但我自信大的好的把握沒有，而

◇還是有的，不用說德王李守信之流，…… 小的…… ◇就是大量的日本正軌軍來攻我們，也要費點力氣，兄弟敢說從三邊到綏西的防線內，是兄弟的責任，無論如何，是不輕易放過…… 那就不用說了，但最後還要用個「焦土」政策，使一村一莊一草一木，都是小的…… ◇除非連他拚得彈也盡了，人也完了，也不能被敵人利用，這就是兄弟的把握，也就是兄弟

◇…… ◇的決心。（下略）我們軍人吃國家的飯，守土…… 穿國家的衣，現在國家到了這樣危險的時候，軍人不能負責，那還算黃帝的子孫嗎？那還算那中華民國的國民嗎？今天各位鄉親，還算這是中華民國的國民嗎？今天各位鄉親，到那個時候，全國的民衆，一定都要發揮出光明…… 利，而表現良好的成績出來。我並且相信他堅持着焦土抗戰的主張，抱定了這種犧牲的決心，他一定能夠配備很大的兵力，予敵人以重大的打擊。那時他或能奉到中央的命令，而直搗包綏，甚至於收復

◇…… ◇到那個時候，全國的民衆，一定都要獻旗…… 倘白的奉告各位，並向各位致謝。

（內）王團長講詞

略謂：今天敵團能夠參加甘肅各界民衆抗後援會戰地服務團向馬總司令獻旗典禮，我們覺得非常的愉快，非常的榮幸！現在我乘這個機會，把我們到西北來的意義，再來給大家約略地報告一下。

這次我們由武漢出發的時候，中央最高領袖，以及各部院長，還有許多負責任的軍事家，政治家，學問家，以及許許多名譽體裏負責

的人，對於馬總司令所統帥的十七集團軍，在此次抗戰中，都有一種深切的期望。他們認為

…… 非常…… 個重大的抗戰責任擔負起來，以滿足我們的期望。這句話正是敵國同人所要說的話，這種的企望，也可以說是我們全國人民的企望。剛才李團長說的，希望馬總司令把這

…… 重大…… 個重大的抗戰責任擔負起來，以滿足我們的期望。這句話正是敵國同人所要說的話，這種的企望，也可以說是我們全國人民的企望。剛才聽見馬總司令所說的話，我覺得非常痛快，他所表示的抗敵意志與情緒，非常的熱烈和堅決。如果敵人侵略到寧夏來，我相信我們十七集團軍，必能英勇地抗戰，而